



新华社北京2月25日电 2024年是京津冀协同发展上升为国家战略十周年。十年来,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动京津冀协同发展,指明前进方向、提供根本遵循,推动这一国家战略不断向纵深推进。

“京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。”落实习近平总书记重大决策部署,京津冀探索人口经济密集地区优化开发的新模式,谋求区域发展的新路子,打造经济社会发展新的增长极。从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,京畿大地发生着深刻变化。

以资源优化配置重构区域发展新格局

春节假期后,位于北京地动动物站南侧的新动力金融科技中心极具现代感的大厅内,服务团队正在为第一批入驻企业对接最新落地的相关政策。经过疏解腾退,曾经的动物园批发市场,当前已成为金融科技企业的集聚地。

十年前,动物园批发市场面积最大的世纪天乐大厦,曾聚集近3000家商铺。如今大厦通过改造,最大限度保留建筑结构,内部则是另一番景象:5A甲级写字楼,设有城市会客厅、文化艺术空间等商务服务及社交空间。

与此同时,一批批市场商户向河北廊坊、保定白沟、沧州黄骅等地疏解,助力河北打造全国现代商贸物流基地。

“动批”蝶变是首都转变发展模式、推进区域协调发展的生动样本。

2014年2月26日,习近平总书记主持召开座谈会听取京津冀协同发展专题汇报,明确提出实现京津冀协同发展是一个重大国家战略。

将共同用于中国铁建承建的南珠(中)城际铁路3标建设。针对盾构机掘进过程中具有临海深厚淤泥、富水砂层、地上地下建筑物众多等复杂环境的特点,广州地铁联合参建单位进行技术攻关,为盾构机配备隧道制冷降温设备、管片自动冲洗等智能化系统,确保工程建设高质量高效推进。

南珠(中)城际铁路建成后,中山市与广州市中心将实现45分钟左右通达,对打造“轨道上的大湾区”、促进广州都市圈和珠江西岸都市圈深度融合具有积极意义。

下转 A03版

聚焦江门高质量发展

从“0”到“1”的源头创新成果不断涌现 江门“新”无旁骛推动高质量发展

□江门日报记者 张浩洋

春节后第一个工作日,全省高质量发展大会、全市高质量发展推进会先后召开,高质量发展的号角在侨乡大地吹响。全省高质量发展大会指出,要坚定不移走好高质量发展之路,抓住科技创新这个“牛鼻子”,把创新落到企业上、产业上、发展上。全市高质量发展推进会提出,要以科技创新引领现代化产业体系,集中资源壮大具有竞争力的战略性新兴产业集群,加快形成新质生产力,对高质量发展的强劲推动力支撑力。

谋科技就是谋未来,抓创新就是抓发展。市第十四次党代会将“科技引领”工程列入“六大工程”之首,把“科技创新能力明显跃升”作为五年奋斗目标之一。几年来,我市一批高水平科技创新

载体建成,从“0”到“1”的源头创新成果不断涌现;各级科技主管部门“贴身服务”,将各项科技政策精准送达企业,倾听企业诉求,解决企业困惑;众多企业坚守创新初心,坚持创新驱动发展战略不动摇,不断增强竞争力……

当下,江门正以时不我待的紧迫感抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇,为城市高质量发展注入科技创新的DNA,让创新在侨乡大地蔚然成风。

建设高水平科技创新载体

在新会区宽阔的今洲路旁,一片规划严整、生机盎然的试验田引人注目,一颗颗色泽鲜艳、汁水饱满的火龙果犹如一个个红灯笼挂在茎干上。这里正是粤港澳大湾区中和科学与技术联合实验室、江门双碳实验室常务副主任徐明牵头建

设的“二氧化碳生物利用示范基地”。

2021年12月,我市抢占“双碳”战略先机,与香港科技大学(广州)合作建设江门双碳实验室,开辟“双碳”领域新赛道。2023年12月,江门双碳实验室获批建设粤港澳大湾区首家“双碳”领域联合实验室,纳入粤港合作省级重点科研平台。

广东作为我国外贸第一大省,亟需加强绿色低碳科技、碳计量、碳市场交易等相关技术和规则的研究。依托江门扎实的产业基础和丰富的“双碳”应用场景,江门双碳实验室将填补空白成为粤港在“双碳”领域新的重大创新平台,开辟全省实验室体系建设的新领域、新赛道。

徐明介绍,粤港碳中和科学与技术联合实验室以构建面向应用、优势互补、开放共享的创新平台为目标,强化人才交流培养、技术联合攻关、成果落地转化、科技资源共享等领域合作,探索粤港政产学研合作的新机制、新生态。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。当下,“国之重器”江门中微子实验室完成大部分关键核心设备安装,全国首个中微子主题科普基地动工建设;国家政法智能化技术研究中心江门社会治理孵化中心揭牌;中国一太平洋岛国防减灾救灾中心启用;智慧安全应急联合实验室正式运营……随着高水平科技创新载体的建设,“科技引领”作为“六大工程”之首的牵引效应愈发凸显,从“0”到“1”的源头创新带来的成果不断显现。

下转 A02版

南珠(中)城际铁路建设按下“加速键”

新华社北京2月25日电 记者从中国铁建股份有限公司了解到,25日,五台盾构机在广州南沙至珠海(中山)城际铁路3标施工现场集中始发,标志着工程建设按下“加速键”,实现节后首战“开门红”。

作为广东省重点交通建设项目,南珠(中)城际铁路由广州地铁集团有限公司和中山市轨道交通有限公司负责投资建设及运营管理,是第一条可实现大湾区城际铁路与广州地铁网互联互通的轨道交通项目。

据中国铁建华南建设总承包部副总经理罗国景介绍,五台盾构机

市政协召开党组(扩大)会议暨主席会议 为发展新质生产力 推动高质量发展贡献政协力量

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/杨芸) 2月23日,市政协党组书记、主席候选人张磊主持召开党组(扩大)会议暨十四届五十四次主席会议,深入学习贯彻习近平总书记二十届中共中央政治局第十一次集体学习时的重要讲话精神,以及全省高质量发展大会、全市高质量发展推进会精神,传达学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,认真贯彻落实国务院、省政府、市政府廉政工作会议部署要求,谋划市政协2024年重点工作。市领导彭章瑞、赖燕芬、胡念芳、任安良、周津明、陈新汉、汤惠红、李文聪参加会议。

张磊要求,要牢记高质量发展是新时代的硬道理,深刻认识发展新质

生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,准确把握新质生产力的基本内涵、核心要素、本质要求,把推动高质量发展的工作要求贯穿到政协工作全过程各方面。要紧紧围绕省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排,坚定发展信心决心,聚焦主责主业,积极主动投身全市高质量发展火热实践,为奋力再造一个现代化新江门更好发挥政协优势和作用、更多贡献政协智慧和力量。要切实找准人民政协服务高质量发展的切入点和着力点,聚焦抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇、“百千万工程”加力提速,凝聚侨心侨智侨力、

下转 A02版

簕杜鹃盛放醉游人

江门日报讯(文/图 记者/蔡昭璐 实习生/王乐怡) 近日,东湖公园一带成了花的海洋,这里的簕杜鹃迎来盛花期,一团团、一簇簇,开得生动又招展,吸引不少游人前来打卡。

记者在东湖广场以及东湖公园的南门、广场门、北门,公园的内湖边、天鹅岛及北园等地看到,簕杜鹃花色绚丽、花姿娇美。

东湖公园管理所高级工程师欧阳淑欢说:“为给群众较佳的观赏体验,我们在春节前通过科学的控水控肥,对簕杜鹃进行花期调控,让簕杜鹃得以在这一两个月实现大规模集中开花,还设置了打卡区域。”



簕杜鹃集中盛放,吸引市民游客拍照留念。

近年来,东湖公园积极引进簕杜鹃新品种,现有品种达120余种,花色以红、粉、紫、黄等颜色为主。公园内部还设置了簕杜鹃展,展出簕杜鹃100余种,如水红、玫红、绿叶樱花等。

“簕杜鹃现有品种几百种,我们引进的都是经科研筛选,适合在江门推广种植的品种。”东湖公园管理所所长苏达明说,为让簕杜鹃更具观赏价值,技术人员通过科学手段,尽量延长花期,同时通过人工干预,打造形态各异的花束造型,为侨乡增添色彩。

江门中微子实验室加快推进关键核心设备安装 在地下700米探索宇宙奥秘

□文/张浩洋 赵可义

被称为“大科学装置”的国家重大科技基础设施是推动重大科技创新的利器。位于开平市金鸡镇大山深处、地下700米的江门中微子实验室是提升江门区域战略科技力量的关键。今年春节期间,江门中微子实验室中心探测器安装工程正常进行,80余名科学家与施工人员为探测器早日运行挥洒汗水。

目前,江门中微子实验室建设最新进展如何?建设过程中面临着哪些困难?带着这样的疑问,记者近日走进江

门中微子实验室进行实地探访。

中心探测器安装进度已超70%

在江门中微子实验室工作人员指引下,记者驱车来到竖井口,进入矿用升降机,在黑暗中垂直下行经过约5分钟,抵达这座位于地下700米的大型“密室”。

记者戴好发罩,穿上鞋套和白色洁净服,进入风淋室约1分钟后,实验大厅大门缓缓拉开。“按计划,有机玻璃球要装满2万吨液体闪烁体,液体里的灰尘量不能超过0.008克,探测器如同人的眼睛,容不得一粒沙子。为防止灰尘中

的放射性物质干扰实验观测结果,需要通过风淋室吹掉进出人员和货物上的灰尘。”中国科学院高能物理研究所高级工程师钱小辉介绍说。

“探测器在运行时温度是21℃,而有机玻璃材料对温度更为敏感。在建造过程中,环境温度必须严格控制,否则有机玻璃球粘接聚合过程很有可能发生爆裂,严重影响粘接质量。”钱小辉介绍说。步入恒温21℃的实验大厅,在巨大的水池中央屹立着直径40多米的探测器,仿佛置身于科幻大片。“目前,中心探测器安装进度已超过70%。”钱小辉说。

在灯光照耀下,“黑色大桶”里巨大的不锈钢球形网架熠熠生辉,作为整个装置的“骨架”,直径35.4米的有机玻璃球被590根支撑杆支撑在不锈钢网架里面。

据悉,“黑色大桶”中心有一座云台,是有有机玻璃球的安装平台,它可以适应不锈钢球形网架内尺寸进行升降和延展。为了更近距离观察到内部结构和有机玻璃球安装过程,记者从实验大厅顶部出来,沿走道支洞下行数百米,来到水池底部,抬头望去,不锈钢网架层叠,非常壮观。

下转 A02版

新春走基层

侨都咖啡博览嘉年华落幕 让世界咖啡汇聚侨都 让侨都咖啡走向世界

江门日报讯(记者/张浩洋) 中国侨都春光美,咖啡飘香迎客来。2月25日,第二届中国侨都咖啡文化周重磅活动侨都咖啡博览嘉年华进入最后一天,五邑华侨广场咖啡集市内依旧人头攒动,热闹非凡。在为期3天的活动中,市民尽享咖啡浓香,参展商家赢得口碑和订单,大家纷纷表示活动效果超出预期。

咖啡文化周活动的举办是江门咖啡产业发展的一大盛事、喜事。海内外咖啡行业生产商、贸易商、服务商以及广大

咖啡爱好者在这里、在云端欢聚一堂,共品咖啡芬芳,共绘产业蓝图。

“北平冰匠”咖啡主理人姜杰第一次来江门,被这里浓厚的咖啡文化氛围深深感染,他带来的特调咖啡——豆汁冰美式深受市民喜爱,摊位前排起“长龙”。他说:“这次来江门参加咖啡集市,生意超出预期,无论白天黑夜,市民对咖啡的热情丝毫不减。”昨天下午3时,姜杰售完了本次活动最后一杯咖啡,他在朋友圈写道:“北京爱江门,下午3时全

部售罄,到晚上10时,我们只能陪您唠嗑了。”

抱团发展、合作共赢,是江门咖啡企业本次参展的最大感受。江门雄岸农业投资控股集团有限公司作为本地国企,带来了“海风·微黛”和“山岚·可可”两款咖啡豆以及多款挂耳咖啡。该公司相关负责人表示,咖啡文化周是推动江门咖啡行业实现高质量发展的有效途径,能够让侨都的咖啡文化达到新高度,让世界咖啡汇聚侨都,助力侨都

咖啡走向世界。

值得一提的是,2023年初,江门市政府与商务部流通产业促进中心签订了《侨都咖啡产业发展战略合作框架协议》,共建“中国(江门)咖啡消费产业基地”。经过一年的努力,江门已形成布局完整、发展成熟的咖啡产业链及相关配套产业,成为粤港澳大湾区咖啡产业带的核心城市。2023年,江门出口的焙炒咖啡产品占全国比重超2成,是全国重要的咖啡烘焙产品出口基地。

实现世乒赛11连冠 中国男队第23次捧起斯韦思林杯



>>>A03<<<